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题目： 关于建设“智慧淄博”，打造“智慧健康城”的建议                                                             

理由:  案由：随着淄博通过新旧动能转化等举措经济稳中向好，多种产业即将蓄力发展，城市品质和定位也需相应提高，所以，建设“智慧淄博”，打造具备科技化、智慧化、人性化、远程服务的“智慧健康城”可使使城市发展和城市定位相辅相成、相得益彰。

案据：为适应淄博城市的发展壮大和现代化，建议提前布局，打造宜居智慧淄博。赵庆文市长在2022【政府工作报告】提出，2023年社会发展目标和工作重点也涵盖“互联网+医疗健康”、实施“中医进万家健康工程”和推进内陆港保税项目等智慧民生工程。

让城市壮大的同时，引入更多智慧的科技便民服务，让科技为百姓生活添彩、添便捷。让生于淄博、长于淄博、建设淄博的新旧淄博人都为淄博的宜居和便捷而流连忘返。

同时疫情也让我们发现，减少现场接触，实现远程共享，不仅仅极大程度的便民，也是降低流行疾病传播的最佳选择。

方案：为了有更多数字化为百姓提供便捷健康服务，建议我们在一下几个民生健康的地方推进智慧共享：

一、打造便民的数字远程健康康复体系。

目前，我市已有的掌上医疗体系侧重于服务病患。而患者发病前和康复后（含下次发病前）的健康服务却相对滞后，打造一套“非病、非医”时的“次健康”关怀和咨询服务体系，是提高人民幸福指数和降低医疗成本、减轻医疗压力行之有效的办法。将院后管理和院前服务相结合，侧重“治未病”也是降低医保费用行之有效的办法。

通过手机终端的一对一服务，方便百姓小病小治，远程便捷服务，不致于拖成大病。内容侧重“未病/轻症”，内容涵盖目前较成熟的养生、咨询、健身活动、健康理疗、诊疗指南、网上药店、中医之家等等。成为中老年人群线上康乐之家。

二、打造数字智慧共享中药房煎药以及服务配送体系。

目前我市智慧共享中药房在卫健委的关怀和支持下，由山东华信宏仁堂建设完工，面积三千平米，首期投资四百多万元，目前已可实现线上问诊、线上下单、远程配送一条龙服务，市民还可实时监控自己的中药进展程度，抓药、浸泡、煎煮、配送一目了然，中药煎煮实现智慧化、现代化。

由于是集团化采购，极大的保证了中药饮片品质。中药饮片批批检验，批批高于国家标准，不让一片劣质饮片流入生产环节。全过程可追溯、可监控、从根源上杜绝了中药行业的不足之处。

煎药中心正在向社会推广中，希望不久的将来，通过全市上下齐努力，在卫健委关心指导下，能让更多的医院、门诊加入到智慧中药房来，告别小、散、贵的小中药房模式，实现规模化、标准化、现代化，市民现场或线上问诊后，足不出户，智慧中药房就将高品质的中药制剂送上家门口，为百姓提供更多便捷和良好体验。

三、发展跨境医药，让百姓合规按需在线选择欧美日优质药品。

2022年国务院国函【2022】8号文件批复同意在淄博等地设立跨境电子商务综合试验区。这是国务院加快构建新发展格局，全面深化改革开放，坚持创新驱动的新思路，根据前五批综合试验区成熟经验做法，引导跨境电子商务健康持续创新发展，借此东风我市应鼓励具备终端服务条件的企业大力开展此业务，即扩大税源又为百姓提供优质的进口商品和药品。通过淄博综合保税区跨境电商业务，让国外优质、先进的药品和商品走进淄博市民。市民购买商品时，根据国家相关规定，关税还可享受部分减免。

综上所述，通过科技循序渐进打造智慧淄博，城市的亮点不全是规模，让有温度的城市群，在鲁中大地熠熠生辉。                                                             
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