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城建环保类 
淄博市第十六届人民代表大会
第四次会议代表建议批评和意见纸
                                              
标   题：关于大力推动智慧城市建设，提升城市管理水平的建议                                             
提建议人: 李建平                                等 5人  
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内容： 
 1、调研背景：                                                           
    智慧城市作为优化城市规划、管理和运营，提高城市生活质量和可持续发展的城市新模式，其建设是贯彻落实国务院印发的《数字中国建设整体布局规划（2023）》、《“十四五”新型城镇化实施方案》等文件的重要举措。
截至2020年12月，我国已有900多个城市展开了智慧城市试点工作。近年来，我国智慧城市的投资规模和市场规模在不断扩大。2022年我国智慧城市的投资规模达到313.8亿美元，成为仅次于美国的第二大支出国。2022年我国智慧城市的市场规模达到25万亿元，市场容量已成为万亿级蓝海赛道。                                                        
    淄博市作为山东省省级四星级新型智慧城市试点，一直以来围绕“优政、惠民、兴业、强基”，深挖新型智慧城市建设的特色亮点和经验做法，致力于打造“善感知、会思考、有温度”的新型智慧城市生态体系。但现阶段仍存在各类问题，值得我们的重视与改善。 
2、问题现状：                                                        
    目前在国内及淄博市智慧城市的建设进程中主要存在以下问题： 
（1）从统筹推进看，缺乏有效的数据协同机制，无法形成合力。智慧城市建设涉及的业务领域广、复杂程度高，需要政府部门间、政企间在信息数据整合与共享方面协同参与。但受业务队伍匮乏、角色划分不清等因素影响，目前不同地区内各行各业信息系统数据库中的海量数据往往无法互通融合、统一利用。
（2）从体系建设看，对核心技术缺乏统一标准，未形成统一信息平台。智慧城市建设涉及到众多技术和系统，但数据资源的有效整合与利用需要统一规划与开发。目前淄博各区县虽然已经建立了物联网、云计算平台等信息平台，但其所采用的信息平台均是自主研发，与其他城市的信息平台尚不具备互操作性。 
（3）从网络安全看，信息风险日益增加，平台数据安保能力亟需提升。智慧城市建设必须确保数据资源在共享使用中的安全性，但城市越智慧，智能终端和系统就越多，潜在的安全漏洞也就也多。与此同时，若缺乏相匹配的数据安全运营管控能力，网络数据泄露和滥用的风险系数就会加大。
（4）从商业运营看，社会化运营能力较弱，财政支持力度还需提高。一方面，社区综合服务平台等项目受公益性、安全性等因素影响，很难将已投入、建成的资源变现，获得显性价值。另一方面，智慧城市的建设需要大量的投资用于基础设施建设、系统开发和运营维护，需要财政的大力支持。
3、鉴于上述情况，具体建议如下：                                                                  
   （1）探索智慧城市运营发展新模式，加大专项资金投入。                
    ①在提升智慧城市长效运营方面，淄博市可通过采取政府购买服务和市场化运作相结合方式，成立数字淄博运营发展公司，作为全市大数据资产运营平台，提高项目和产业市场运营发展能力。
②淄博市应当设立新型智慧城市建设专项资金，拓宽社会融资渠道，通过资本注入、贷款贴息、融资担保等多种形式，鼓励、吸引、支持社会资本参与智慧城市建设，形成政府资金引导、社会资本投入为主体的多元投融资机制。
（2）通过体制机制改革，形成多元主体参与的强大合力。                
    ①针对协同机制缺乏的情况，淄博市可成立市新型智慧城市建设领导小组并下设专班，专班成员由各相关部门及单位抽调固定人员组成，通过集中办公、定期召开会议等方式，统筹推进智慧城市数据管理和运营等工作。
②可以整合淄博市国有企业、城投集团、民营企业的力量，组建专业化的智慧城市运营机构，承担重大综合性智慧城市项目集成建设、运营及管理任务，整合各类数据、资本、技术等资源，提高平台公司的市场化、生态化运作能力。
（3）建立并执行统一的智慧城市建设标准、管理方式以及处理办法。  
淄博市政府应当带领政务服务中心和大数据管理部门，统筹数据资源建设、应用等管理工作，整合多方资源，统一数据标准、管理及处理办法，并建设一体化智慧监管平台，健全完善数字标准规范体系。
（4）技术和制度并举，不断加强数据安全保障力度。
①完善相关配套制度建设，健全基本法律框架，落实等级保护、安全测评、电子认证、应急管理等基础制度，建立数据采集、传输、存储、使用、开放等各环节的安全评估机制。
②淄博市政府应当鼓励各科技类企业与山东理工大学等院校和研究机构进行校企合作，大力培养具备创新能力和实践经验的智慧城市建设人才。                                                             
                                               2024年1月15日                                                                                                 
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